

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации О.С. Корниенко «Внешнеэкономический фактор развития территориально-отраслевых структур хозяйства приграничных районов юга Дальневосточного федерального округа Российской Федерации», представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Диссертация посвящена проблематике, приобретающей особую актуальность в условиях поворота на Восток, переориентации хозяйственных, политических и культурных связей на азиатское направление, что будет оставаться доминантой пространственного развития России в предстоящие десятилетия. В исследовании предпринята попытка оценить влияние внешнеэкономических факторов на развитие территориальных структур хозяйства приграничных регионов юга ДФО и обосновать приоритеты их развития. При этом большое внимание обоснованно уделено экономико-географическим факторам. Сопоставление приморской и континентальной зон изучаемого региона позволило сделать интересные наблюдения, хотя познавательные ресурсы подобного сопоставления едва ли были использованы в полной мере.

Представляет безусловный интерес серия из трёх карт, отражающих группировку регионов ДФО по степени сбалансированности структуры хозяйства (рис. 2). При этом диссертант существенно расширил пространственный охват исследования, заявленный в названии диссертации, но получил весьма интересную картину, показывающую не столько даже группировку, сколько прообраз районирования ДФО по важным в познавательном и практическом отношении признакам. Карты территорий межрегиональной специализации (рис. 3) также охватывают всю территорию ДФО. Они сопровождаются интересным и содержательным текстом. Это повышает информативность диссертации, свидетельствует о широте кругозора автора, но порождает сомнения в правильности формулировки темы. Карты, на которых представлен ДФО в целом, значительно преобладают над картами, представляющими лишь его южную часть.

Важной (возможно, наиболее важной) частью диссертации можно считать обоснование приоритетных направлений развития территориально-отраслевой структуры хозяйства регионов, где в будущем необходимо смешать акцент с ресурсной специализации и сырьевого экспорта на создание экспортно-ориентированных и импортозамещающих обрабатывающих производств. Диссертант обоснованно ставится вопрос о необходимости использования выгод географического положения регионов для модернизации структуры хозяйства и выдвигаются предложения по достижению этих целей. Проделанная диссертантом большая и добросовестная работа, позволяющая сформулировать и обосновать подобные предложения, безусловно, заслуживает высокой оценки.

В то же время диссертация не лишена и существенных недостатков, к числу которых в первую очередь следует отнести совершенно неудовлетворительные формулировки всех трёх защищаемых положений. Подобные формулировки вообще не требует проведения каких-либо исследований и могли бы быть даны каждым из нас, экономгеографом, например, в учебных целях. Венчающее автореферат заключение несколько лучше, но

тоже далеко не вполне отражает знания и опыт человека, который, образно говоря, собаку съел на исследованиях территориальной организации хозяйства Дальнего Востока. «Полученные результаты исследования позволяют сделать следующие выводы: 1. Уточнено определение внешнеэкономического фактора развития территориально-отраслевых структур хозяйства приграничных регионов». Далее излагаются общезвестные вещи. Разве это вывод? Выявление «регионов лидеров» (Приморский край и Хабаровский край) и «регионов-аутсайдеров» (Еврейская автономная область как единственный их представитель) вызывает естественные вопросы об отнесении Республики Бурятия, Забайкальского края и Амурской области к той или иной категории. Возможно, и им имело смысл отвести место в подобной классификации, соответствующим образом её расширив.

Однако, несмотря на отмеченные недостатки, диссертация О.С. Корниенко вносит ценный вклад в изучение территориально-хозяйственных структур Дальнего Востока, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 1.6.13 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а автор её заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук.

В.А. Шупер,
доктор географических наук,
профессор, ведущий научный
сотрудник Института
географии РАН

31 октября 2024 г.

Подпись руки тов.
заверяю

Зав. канцелярией
Федеральное государственное бюджетное
учреждение науки Институт географии
Российской академии наук

